

## Отзыв

**на автореферат диссертации Крюковой Натальи Владиславовны  
«Почитание сельских святилищ в современной Армении» на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. –  
этнология, антропология и этнография (исторические науки)**

Диссертационное исследование Н. В. Крюковой посвящено религиозным практикам, связанным с сельскими сакральными локусами в современной Армении. Тема, выбранная для диссертации, представляется весьма актуальной, поскольку в последние годы возрос интерес не только к практикам, курируемым официальными церковными институциями, но и к так называемой «вернакулярной (или народной) религиозности», которая в современных исследованиях рассматривается не как архаичный пережиток, а как важная составляющая духовной жизни верующих. В своей работе Н. В. Крюкова обращается к армянским народным религиозным практикам, что вызывает особый интерес, поскольку Армянская апостольская церковь имеет многовековые канонические традиции, параллельно которым не переставали существовать локальные молельни и святилища, до настоящего времени формирующие местные представления о религиозности, ее атрибутах и текстовом наполнении.

Отметим, что Н. В. Крюкова убедительно и достоверно обосновала хронологические и географические рамки исследования, его объект, предмет, цели и задачи. Новизну исследованию обеспечивает обширный полевой материал автора, собранный в четырех областях Армении во время экспедиционных поездок в 2015-2020 гг. Следует также отметить теоретическую базу исследования, в которую вошли не только классические труды, но и работы современных антропологов-религиоведов.

Н. В. Крюковой в полной мере удалось реализовать поставленные в исследовании цели и задачи, что нашло свое отражение в структуре и содержании работы, включающей введение, четыре главы с подглавами и

заключение. Сделанные в работе наблюдения, обобщения и выводы аргументированы и не вызывают принципиальных возражений. Автором раскрыты особенности армянских сельских религиозных практик, рассматривается также отношение к данным практикам со стороны священнослужителей ААЦ.

Автореферат дает полное и всестороннее представление о диссертационной работе. На основании автореферата можно сделать вывод о том, что работа отличается научной, теоретической новизной и значимостью, является результативным, самостоятельным, добротным, оригинальным и творческим исследованием.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование Крюковой Н.В. «Почитание сельских святилищ в современной Армении» проведено на высоком научном уровне и соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), полностью соответствует профилю специальности, а ее автор – Крюкова Наталья Владиславовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

17 ноября 2023 г.

Кандидат культурологии,

Научный сотрудник ведущей категории

Российского этнографического музея

Гуцын Лусинэ Степановна

Рабочий адрес: Санкт-Петербург, Инженерная 4/1, 1991011

E-mail: medievist1425@yandex.ru

Телефон: +79217774059



*Подпись ректора Гуцын Л. С. [подпись]*  
*секретарь Антонова А. А. [подпись]*